

军人“票仓”趋紧 特朗普打撤军牌

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐9日确认,驻伊拉克美军人数将于9月底之前减至约3000人,驻阿富汗美军将于11月之前减至约4500人。

随着11月美国大选日益临近,美国总统特朗普近来多次表示要缩减海外驻军规模,让美国摆脱“无休止的战争”。分析人士指出,特朗普近来与军方矛盾不断,可能影响军人群体选票,此时宣布撤军意在拉拢军人选民,为竞选连任铺路。

据美国媒体报道,正在伊拉克访问的麦肯齐在出席美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟一场活动时说,鉴于伊拉克武装力量的能力提升,美方在与伊拉克政府和国际联盟伙伴讨论协商后决定减少驻伊

美军人数量,从目前的5200人减至约3000人。

此次撤军已酝酿多时。美国与伊拉克政府曾在今年6月战略对话后发表的联合声明中说,美方将在未来数月减少驻伊美军规模。

上述撤军决定在美国国内引发不同意见。国会共和党籍参议员迈克·李认为,削减驻伊美军是正确举动。而曾在伊拉克服役的民主党籍众议员塞思·莫尔顿则认为特朗普政府此次撤军并未经过充分规划,称美国不应重蹈迅速撤出后却不得不再次派兵的覆辙。

美国2003年发动伊拉克战争,2011年底从伊拉克撤军,仅留少量军人在美国驻伊使馆。2014年,“伊斯

兰国”夺取伊拉克西部和北部大片地区,美国随后增兵伊拉克。

麦肯齐9日还对媒体表示,驻阿富汗美军将于11月前减至约4500人,并称这一驻军规模能够完成美军在阿富汗的核心任务,而且可以通过展现“足够的善意和意愿”表明美军“不想成为占领军”。

依据美国政府与阿富汗塔利班今年2月底签署的协议,驻阿美军及北约联军将在14个月内撤离。至今年6月,驻阿美军人数已从1.3万人减至8600人。

对于特朗普政府此次撤军决定,美国媒体指出,此举意在提振选情,特朗普试图向外界证明他已兑现4年前的竞选承诺。

军人和退伍老兵在美国是影响力颇大的一个群体,也是传统上共和党的关键“票仓”。特别是在当前竞选白热化的摇摆州,大量军人和退伍老兵家庭成为特朗普争取的重点群体。

尽管与军方高层关系并不稳定,但特朗普政府近年来通过大幅增加国防预算、承诺从海外冲突地区撤军,巩固了在军队基层的支持率。然而今年以来,因抗疫不力致使军人感染多发、考虑派遣现役军人应对反种族歧视抗议等问题,特朗普同军方矛盾不断、关系恶化。

9月初,美国《大西洋》月刊披露,特朗普曾称一战中阵亡的美军士兵是“傻瓜”和“失败者”。这一报道引发舆论风暴,白宫不得不连日为特朗

普涉军言论“灭火”。但特朗普7日又指责五角大楼高层“希望通过战争来增加国防企业的利润”,进一步加深了外界对他与军方日益分裂的看法。

美军官方刊物《军队时报》8月末公布的一项民调结果显示,越来越多的现役军人选择支持民主党总统候选人拜登,但他们在2016年大选时曾是特朗普的“铁粉”。

分析人士认为,特朗普在民调支持率上本就落后于拜登,若继续流失军人选票,选情将更加不利,他需要努力重建与军方和退伍军人的关系。

美国防务问题专家布拉德利·鲍曼说,此次撤军计划比预期规模更大、时间更短,“是一个基于竞选日程和政治动机的撤军计划”。

美国加州山火持续蔓延



9月9日在美国加利福尼亚州奥罗维尔拍摄的山火燃烧现场。

受大风天气助推,美国加利福尼亚州北部持续燃烧超过3周的山火正快速蔓延至长达40公里的山区和丘陵地带。

美联社9日报道,在奥罗维尔市,空气中充满呛人的浓烟,天空变成奇异的橙红色,数千居民接到疏散命令,撤离的车流一度引发交通堵塞。

按加利福尼亚大学气候科学家丹尼尔·斯魏因的说法,这场大火过去24小时的过火面积保守估计超过1000平方公里。他在社交媒体推特上写道:“火势推进的速度令人难以置信,前所未有的。”

加州北部火势仅构成加州山火

的一部分,5个规模最大的火场中,3个位于加州北部。天气预报显示,大风和干燥天气未来可能有所缓解,或为消防员提供喘息机会。

自8月中旬以来,加州山火已经致使8人遇难,摧毁超过3600座建筑物。美国林业局9日下令关闭加州境内全部18个森林保护区。

8月17日闪电引发多个火点而后合并,导致原本在奥罗维尔市周边的大火蔓延至普卢马斯国家森林,并将火势一路引至奥罗维尔湖。此处火场位于旧金山东北方向200公里,面积最初约为160平方公里,其中一半已得到控制,眼下火场面积却翻了6倍。

美联社报道,消防队员当前着重

抢救人员和财产,而不是阻断大火的去路。加州林业和消防局发言人丹尼尔·伯兰特说,火势沿河和奥罗维尔湖分为多路,烧毁大量民宅和其他建筑物。“我们知道大火正猝不及防地烧进贝里克里克,并造成大量破坏”。

在加州南部,火场遍布洛杉矶、圣贝纳迪诺和圣迭戈三个县。洛杉矶东部丘陵地带的居民已经接到准备撤离通知。

加州山火今年以来累计过火面积接近250万英亩(约1万平方公里),突破有相关记录以来的最高值,而历年山火季节的高峰一般进入秋季才刚刚开始。

特朗普承认淡化疫情威胁

美国总统唐纳德·特朗普9日承认,他今年年初接受《华盛顿邮报》资深记者鲍勃·伍德沃德专访时明知新冠病毒危害,却有意淡化其威胁。特朗普辩称这样做是不想引起民众恐慌和物价飞涨。

特朗普竞选连任对手、民主党总统候选人乔·拜登指认特朗普这样做背叛美国民众,“近乎犯罪”。不少媒体人同时批评伍德沃德为宣传新书而未能及时告知公众疫情的严重性。

刻意为之

伍德沃德曾参与报道水门事件,他的新书定于15日出版发行,包含他去年12月至今年7月18次专访特朗普的内容,以及对知情人士的背景采访。美国有线电视新闻网9日率先曝光特朗普接受专访的部分录音文件,显示特朗普早在今年年初便知悉新冠病毒是种凶险病毒。

特朗普3月19日告诉伍德沃德:“我总是希望淡化(疫情威胁)。我仍愿这样做,因为我不想制造恐慌。”他2月7日便知道新冠病毒可能经由空气传播,比重流感病毒更致命。

根据《华盛顿邮报》披露的新书内容,甚至早在1月28日,总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩便警告特朗普,新冠病毒会是他总统任期内“最大国家安全威胁”。不过特朗普5月告诉伍德沃德,他不记得这件事。

特朗普9日在白宫记者会上坚称,他没有把疫情威胁向民众公开是对的。“我们不想注入恐慌……事实上我是这个国家的啦啦队长……我当然不会让国家乃至世界变得疯狂。”他也不想“让物价飙升至几乎无法负担”。

法新社报道,美国传染病学家、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇9日似乎为特朗普辩护。他告诉福克斯新闻频道,特朗普“通常想……确保国家不陷入困境”,“但我不记得我告诉他的事曾受到严重扭曲”。

白宫新闻秘书凯莉·麦克纳尼同一天称,特朗普从未向公众撒谎或误导大家,“从未淡化”病毒威胁。不少媒体指出,这与总统本人说法矛盾。

共和党籍联邦参议员林赛·格雷厄姆告诉路透社,特朗普当时决定关停经济的做法“正确”,“我觉得那时的舆论论调本身就说明一切”。美联社接触的其他多名共和党人都不愿置评。

招致痛批

美国目前是全球新冠疫情最严重的国家,确诊病例和死亡病例人数均居首位。按照法新社的说法,在美国寻求统一的抗疫指导方针时,特朗普至少传递了“混乱信息”。他起初自称相当于战时总统,但其随后所作公开言论与服务政府的医学和公共卫生专家说法相悖,且多次呼吁尽早重启经济。

美国彭博新闻社注意到,特朗普虽然早就获知疫情风险,但在2月26日,他仍说美国新增确诊病例会“降至接近零”,27日又宣称病毒会“奇迹般”消失。3月9日,他告知民众须保持社交距离时说,新冠死亡率与流感相似,“生活和经济会继续”。他在整个3月不断谈论想在复活节前结束防疫措施,到月底却突然严肃警告公众,新冠恐致10万人病亡。

法新社说,眼下距11月3日总统选举大约8周,伍德沃德新书面世可能对特朗普构成新压力。近期民调显示,大约三分之二美国民众不满政府抗疫表现。

民主党人拜登迅速借机“炮轰”特朗普。他当天在密歇根州竞选时说,特朗普数月以来明知疫情对美国的威胁,却故意对美国人民说谎,“是对民众关乎生死的背叛……是玩忽职守”。他还告诉有线电视新闻网,特朗普行为“让人厌恶……近乎犯罪”。拜登竞选团队9日晚也投放广告,强调特朗普“一直都知道(疫情危险)”。

曝光时机

美国舆论聚焦特朗普言论的同时,不少人也对伍德沃德选择曝光专访内容的时机提出质疑,批评这名资深记者把宣传新书置于公众健康之上。

《先生》月刊的查尔斯·皮尔斯在推特上说,近20万美国人丧命,只是因为特朗普和伍德沃德都不愿冒重大风险让整个国家知情。坦普尔大学传媒学院院长戴维·博德曼认为,伍德沃德留待新书发布才披露自己掌握的信息属“常规操作”,但在“当今生死攸关情境下,这样做是否仍然符合伦理值得讨论”。

伍德沃德本人向美联社解释,一直没有曝光专访是因为他直到5月才得以核实总统的说法。即便他2月时便发表报道,“也无法告诉大家那些后来才知道的事”。他要力保在大选前曝光相关信息,“那才是我的分界线”。

本版稿件文图均据新华社

日本在野党“黯淡”合并

日本最大在野党立宪民主党与国民民主党等合并的新政党10日在东京举行党代表(党首)选举,确定新政党名称为立宪民主党,原立宪民主党党首枝野幸男出任新党首。

在野党推进合并期间恰逢日本首相安倍晋三宣布辞职,执政党自由民主党启动新总裁选举,冲淡了在野党合并动向。另一方面,在野党多年来分分合合,令一些选民对新政党少有期待。

新政党由立宪民主党、部分国民民主党和无党派国会议员组成,共计149人,其中立宪民主党88人,国民民主党40人,无党派21人。

枝野在投票中收获107票,超过另一名候选人、国民民主党政策调查会长泉健太所获的42票。

泉健太提倡使用民主党作为新党名,但10日投票决定继续沿用立宪民主党。

立宪民主党和国民民主党都脱胎于原民主党。原民主党2016年3月与维新党合并后改名民进党,2017年10月民进党部分党员出走组建立宪民主党,民进党2018年5月又与希望之党合并组建国民民主党。

关西学院大学教授村尾信尚告诉共同社记者:“从民主党执政时期至今,合并而来的新政党一直是老成员在聚散离合,没有成立新政党的激动感。”

安倍8月28日宣布辞职,内阁官房长官菅义伟等3名自民党候选人8日启动党总裁竞选,冲淡了在野党合并的话题度。

日本新闻网(JNN)7日发布的最

新民调结果显示,62%的回答者“不期待”在野党合并组建新政党。共同社9日发布民意调查结果,显示48.1%的受调查者在众议院选举中投票给自民党,投票给在野党合并新政党的为15.7%。

公关顾问石川庆子告诉共同社记者:“在野党合并新政党,选举新党首本来是大新闻……但日程与自民党总裁选举几乎重合,完全被埋没。”在她看来,在野党原本可以借党首选举让遭受新冠疫情之苦的日本国民重新思考在野党的角色定位,但“时机糟糕”。

新立宪民主党建党大会定于15日召开。之前一天,自民党将投票选出新总裁。后一天,日本国会将选举自民党新总裁为首相。